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XVIII PETHUOHAJIEH HATHIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHUIIUTE O] OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

V-1 Op 68 yueHwm BO meTTHTE OfjiesieHmja, 38 yueHwmm ce
nperwnatwie Ha "Hymepyc", a 17 yyenwm ce npermnatwie Ha "Ham
ceet". Ha nere cnmcanmja ce npetrmiatane 10 ydennme. Konky yqeHmup
ce mpeTaTHwie a) camo Ha "Hymepyc"? 6) camo Ha "Ham cer”?

Pemenme. a) Ha "Hymepyc" ce mpernnatane 38 y4yenmm, of
Kou 10 yyenmm ce mperriatne u Ha "Ham ceer”. 3naum, caMo Ha
"Hymepyc" ce npermnatane 38-10=28 yuermmu. 6) CimuHO: camo Ha
"Ham ceet" ce npernnatune 17-10 = 7 yyennm.

V-2 Ako efiHaTa CTPaHa Ha MMPaBOAroJHHKOT ja
HaManmMe 3a 3 cm, a Apyrara ja HaMajJAMe 3a 2cm, Ke
nobmeMe KBajgpaT, YMja IITO TIOMTHHA € 3a 21 cm’ 3u @ |4
noMana oy IUIOIITHHATa Ha MNpPaBOaroJHHUKOT.
TpecMeTaj ru JUMEH3MATE HAa MPAaBOATONIHHAKOT.

Pemenne. AKO CO a ja O3Ha4HMe JOJKHHATa Ha CTpaHaTa Ha
KBaApaToOT, TOraml JAMEH3HATE Ha MPaBOAroHUKOT ce a+3 m a+2. Of

HPTEXOT CE€ raefaa AcKa NMpaBOaro/IHAKOT € MOAENEH Ha KBajpaTt CO

MIOMTHHA G’ W HAa TPHW NMPABOATONHHMIM CO IUIOWITHHM 2a, 3a W 6.

Bujiejkw NIOmITHHAaTAa Ha KBagpatoT e 3a 2lcm’ nomana of
TUIOIITAHATAa HAa MPaBOArojHHKOT, clefyBa fAeka 2a+3a+6=21,
ogHOocHO S5a =15. Orryka gob6uBaMe a =3cm. 3Ha4H, fHMEH3HATE Ha
NpaBOaroJIHAKOT ce 6¢cm 1 Scm.
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3abenemxa: 3a upreXx Of KOj NMPOH3NEryBa pPaBEHCTBOTO
2a+3a+6=21, ce gobusaar 5 6opa.

V-3 AKo Ha Heko) 6poj My ponMIueMe OMJECHO Hyna, na
pobmenwor 6poj ro mogenMe co 15, MoToa Ha FOGHEHHOT KOMHYHHK
ofiecHo My pommueMe 3 | Taka fo6meHHEOT Gpoj ro nopgemmamMe co 13, ke
mobueme 11. Koj e 1oj 6poj?

Pemenne. Ako ra noMuoxumMe 11 i 13 no6meame 143. Ako of
6pojoT 143 ja m3ocrasame mudpara 3, ro go6meame Gpojor 14. Ako 14
ro nomHEoXmMe co 15, no6msame 210. Ako ox 210 ja m3ocTaruMe Hyna-
Ta, ro go6ueame 6pojor 21. Toa e u GaparmoT 6poj.

V-4 Tatko, mMajka, kepKka W CHH HMMaaT 3aefHoO 79 rofwHm.
TaTkoTO € nocrap of MajkaTa 3 rofiHHH, a KepkaTa Off CHHOT € NocTapa
2 ropgenn. Tlpen yeTHpH roffHHM TaTKOTO H MajkaTa 3aefHO AMaine 55
ropue. KoKy rogusm AMa Cexoj off HAB cera?

Pemenne. TaTkOTO H MajkaTa npen 4 IrOAMHE 3aeqHO HMane 55
TOJHHH, a Cera IMaaT BKYNMHO 55+ 2-4 = 63 ropam. TaTKOTO Off MajkaTa e
nocrap 3 roguHu, na Majkata mMa (63—3):2 =30 romgumm, a TaTKOoTO 33
rogasn. Kepkata m canor 3aegHo mMaat 79-63=16 rogmm. Kepkara on
CHHOT € MOCTapa 2 rofiMHM, a CHHOT cera mMa (16— 2):2 =7 rogusn, a
Kepkara 9 ropasam.

VI-1 Epnen asroMo6mn nomunan 150 km 3a 4 yaca. ITpBoMT Yac

4 5
NoMHHAaN 5 Off MaTOT, BTOPHOT 4Yac NMOMHHAJ 3 OJf NaToT ITO ro

2
NOMHHAJ NPBHOT 4YaC, a TPETHOT Yac MOMHHAN 3 Ol MaTOT WTO ro

NMOMHHAJ NMPBHOT H BTOPHOT 4ac 3aefHo. KONKY KANOMETpH MOMHAHAN
YeTBPTHOT 4ac?
Pemenne. U3MAHATHOT AT Ha aBTOMOGHIOT BO KAJIOMETPH €:

- NpPBHOT qac:%-150=40 km; propmOT Hac: —;--4{):25 km;
2 2 1
- TPeTHOT 4ac: §--(40+2S)=§-65=43§ km;

YeTBpTHOT 9aC IOMHHAN 150—(40+ 25+43%]= 41-§- km
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VI-2 3a BHaTpelIHMTe arnA & W § Aa TpRaromEMKoT ABC

paxn @— f=90". Ako M n N ce npeceynATe TOYK® Ha mpasata AB co
CHMETDANINTE Ha BHATPENIHHOT W HANBOPEWHHOT aros mpH TemeTo C,
Toramr CM =CN . Hoxaxn! C

Pemense. On ycnosor a-B=9(r°
cnenR gexa AABC e Tancaronen, co
Tanm aros npH Temero A . Ounrnenwo

.&AMCs%+ﬁ, KaKo HafBoOpeleH aron N A M B
3a AMCB. Ong AAMC mmame a+%+£AMC=13ﬂ", Orryka pobemame O-

|a+a+§+mmc=1w. omiocso 24 AMC=9(". 3naun A AMC=45". Ba-

pejfn CM m CN ce cAMeTpand Ha BRATPENIHAOT H HA HANBOPEIIHAOT ANON
nps TemeTo C, CneNysa fieka aronoT Mefy Hme e 90°, T.e. AMCN=90". On
AMCN mmame A CNM=180"- A NMC- A MCN=180"45"-9(0 =45"

3Haun TpRaronEnkor MCN e paMHOKpax, fa CM =CN,

VI-3 TNpaBaTa ¢ ™ ceve NMapaneNHATE ITPABH a W & BO TOUKHATE
A u B coonpetro. Ha nparata b ce miipand Toukd M 1 N Ha pasTHIHA
cTpaun of] ToukaTa B. CumerpanuTte Ha arnare ABM n ABN ja cevar

mpaBaTa a B0 ToykHTe C B D coofeeTHo. [lokaXmn fexa AC=AD.
Pemenne. bupejkn LZMBC = £BCA

C A D
(HaHIMEHWIHH arnH), ZMBC =ZABC(BCe "', -,
cHMeTpana Ha J<MBA), cnepysa [eka
ZABC = ZBCA . 3uaun TpHaroniukoeT CBA
e pamrokpak H AC=AB. bBupejkn S 7 N b

LNBD = £BDA (HaH3MEeHHYHA  aram),
EZNBD = ZABD(BD e cHMeTpana Ha ﬁu’fm] cnefysa  fieka

LABD = £BDA, v.e. ABDA e paMHOKpaK, AD = AB, cnegm AC = AD .

VI-4 Hajou ru cate uagpr na 6pojor &4addb Taxem wTo npw
nenemse co 5 pobueame ocraTok 2, npn fefee co 4 nobHBAME OCTATOK
3, a ipm nenewe co 3 poGweame ocraTok 1.
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Pemenme. Axo Gpojor 64a4b npu fenemero ¢o 5 paBa
octarok 2, Toram b=2 mnm b=7. Axo b=2, Ttoram GpojoT

64242 - 3 = 64a39 Tpeba na Gape genue co 4, WITO HE & MOXHO, GHAEj kN
HerosHoT asoimdpen 3aspmeTok 39 He e genns co 4. Ako =7, Toraw
6pojoT 64a47 -3 = 64a44 Tpeba fa GHNE ACNHB cO 4, MTO & TOMHO,
Gapejkn 4 e penmren Ha 44, 3pawm b=7. Bpojor 64247 -1 = 64ad6 Tpeba
na Gmpe memme co 3. 3HavR 3 e genawTen Ha G+4+a+d+6=20+a.
Orryka noGuBame aexa ae {1.4.7}.

V¥I1-1 Hag crpammATe Ba KBafpaToT ABCD ce& KOHCTpYHpaHM

OHANBOD PAMHOKDAKH CENAJHH TPHANCIHHIME. BPBDBIITG Ha THe 'I'plla-
MOTHHI(H O TEMHR:A HA KBaapaT. [lokaxn.
Pemenmne. Co @ Ja MO O3HAIAME P

aronoT TNpH BPBOT Ha PaMBOKPAKHTE
TPRArONHHIM IUTO C¢ KOHCTPYHpPaHR Hap

cTpaHmTe Ha KBAAPAaTOT ABCD, a BpBOBRTE 2 C
Ha OBRE TPHAINONHAIM Ke rm O3HawmMe co N
MN.P.Q Kako Ba npTexor. ArnwTe npH
OCHOBaTA Ha OBHC TPHATONHELW Ce WO ! :
9{1‘—%. Toram AQAM = AMBN =

M

ANCP = APDQ =90+ q.

Bupiejéw AM =BM =BN=CN = CP = DP = DQ = AQ, criopefi nph-
snakoTt CAC, cnm:,raa AeKa 1-pnamm{mwre MBN, NCP. PD(Q v QAM ce
cxknagin. 3naum MN=NP=PQ=QM, na yeTHpRaronHrkoT MNPQ e
pomb. Banejkn armATe NpA BPBOT Ha TpRaronuAuATe MBN, NCP, PDQ

A QAM ce no 90" +a, cnegyea fieka arfNHTe MMPH OCHOBaTA HAa OBHE

TPHATONHHLM ce 110 45° —E. HobOueame A QMN = AQMA + AAMB +

S ta+dst == OKAMABME: € KB T.
A BMN = 45°. = - 45" o0 I MNP afpa

VII-2 3a KOM BPEHOCTH Ha X H y A3pa3oT 4x’+9y-12x+30y+2000
HMa HajMana BpeIHOCT A KONKY HiHecyBa Taa?
Pemenme: 4x°+9y"- 1 2x+30y+2000 =
(2x)7-2-2x 343730 +(3yY + 2-3y-5 4525242000 = (2x-3Y4+(3y+5)7 +1966,
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MocnemumoT M3pa3 e cexoram noautaeed. HajMana epepnoct
Ke BWMa axo MPBHOT W BTOPAOT COOAPOK CE& HajMaMH, ONHOCHO, aKO Ce
Hyna. 3vaun, 2r-3=0 ® 3y+5=0. Orryka go6mBame gexa gafeHROT

A3pa3 MMa HajMana BpemHOCT 3a I=-§- | y=—% H Taa BPEAHOCT

m3pecyBa 1966.

VII-3 Heka K, L, M 8 N ce CpeHHR, COOLBETHO, Ha CTPAHHTE
AB, BC, CD n DA na uyernpraronaukor ABCD, a P »  ce cpegnHn Ha
amjaronanuTe AC # BD, coofpetsio. [loxaxn fieka TpRaronmmTe KPN
A MLQ) ce cknagnn.

Pemtempe. OrcedxnTe
NP m QL ce cpegHA NWAHAR BO
TpraronummTe ACD ® BCD

COOMBETHO, Ta ﬁ:%ﬁ H

ﬁ:%ﬁ. 3nawm NP=QL.

Ananorso, Gapgejkn NK 1 ML 4
ce CpeHH JTHHAH BO
TpraronummTe ABD m BCD, cnenyea pnexka NK =ML. PK m MQ ce
cpeque nuuem Bo TpHaronHmmETe ABC m B(D, cnenyma pnexa
HP_KF=MQ. Cnopen npr3uakor CCC, cnefiysa feKa TPHaroNHHUWTE
KPN B MLQ) ce cknagiu.

VII-4 Axo off B3 MOCNEROUBATENHN NPHPONHR GpocBN norone-
MHEOT € NTOH KBaapaT, TOTalll HABHHOT MpOoH3E0l € fesme co 12, [lokaxm!

Pemenne. Heka n 1 n+l ce gBa nocnefloBATENHA NPAPORHH

Gpoesn. Of ycnoBOT Ha 3ajavaTa cnefyea geka a+l=k’. OTTyKa

poGHBame fieka n =k’ —1. 3a MPOM3IBOJOT Ha OBAE GPOEBH HMaMe:
atn+ D=k - 167 = (k-1)-Ge+ 1A = [(k - Drke(k+ 1k
On Tpm nocnegosarensn Gpoeen k-1, k m k+1 Gapem eauuoT &
AenuB co 3. 3HauyW, H3IpaloT BO cpeflHAaTa 3arpajia e JefHB co 3.
TMonataMy, pasrneaysame IBa CayyaH:
1° Ako mefy oBHe TpW nocnefopaTennn Gpoja AMa CaMo €leH Mapen,
TOTall Toa Mopa fAa Gmue k. 3naum 2 e menmren na k. Bapgejkn Bo
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TOPHHOT MPOM3BOJ k C& jaByBa JBa MATH, TOrall LEAHOT NMPOH3BOJN &
nenue co 4, na cnefysa gexa n(n+1) e gennB u co 12.

2 Ako, nak, mefy OBHE TpPH NocnefoBaTenHA G6poja JBa ce NapHH,
TOTaw Toa Mopa fAa Gupat Gpoesrte k-1 W k+1. HusnwoT nponisog e
Aenue co 4. 3HavM H BO OBOj C1Y9aj MPORIBOAOT A(n+1) € nenne co 12.

VIII-1 Hexonky TproBiM cakaaT 3aefHO fla KynaT croka. Axo
CEeKOj Off HHAB fafie 1o 9 jyaHW {KHHECKa napa), Toram Ke WM NpeocTaHaT
11 jyamm. Axo, nax, cexoj of HMB Rape no 6 jyann, Ke WM HegocTATaa 16
jyann. Konxy Tproeuu Gune B KONKY jyaHR YHRENA CToKaTa?

Pememme. Co x ke ro ozHaumme Gpojor ma Tproeumre. Op
YCNOBHTE Ha 3afladaTta ja go6uBaMe paBeHKata 9x—11=6x+16, 4me
wro pemewne ¢ x=9. 3maum, Gane 9 Tprosum, a crokara yMHena
9-9-11=70jyann.

VIII-2 Jagen e Tpanes co mnomTrHa 80 cm’ B BAcHHa 8 cm.
Cpenunara Ha CpeffHATA NMHHjA HA TPANe3OT ¢ OfiaNie4eHa Off EHHOT
Kpak Ha Tpaneior 3 cm, a off ApyrHoT 4 cm. TIpecMeTaj ri QOMKHHHTE
HA OCHOBHTE HA TPane3oT.

Pewenme. Hexka CC, m DD, ce BHCHHRM BO Tpanme3oT M HeKa

TQ.F,-;,r.Ft-‘?:}' On P—%h D cr
Oupame gexka a+b =20,k mroadub Ef \

ce num:tcmm*r: Ha omn?uia. 3uaun M Rs/ N
cpenuara nmmmja MN =10cm. Co S ke / \
]a O3HAYWME cpenmiﬂ‘a E cpegHaTa A q (,'l 8
nanMja. Toram MS=5N=5m n

SE = 3em, SF = 4em . On npasoaronuATe TpHaromumm SEM u NFS, co
npuMesa Ha IlwraroposaTta Teopema, JloGHBaMe feka ME =4cm M

NF =3cm. INpasocaronuuTe Tpharoaumm ADD s MES ce cnuynn
(£ZDAD, = ZEMS- armm c©o napafiellHd KpauW), N2 CAefyBa

AD DDy =ME . S5E, opaocho x:8=4:3. OTryka pobmpame

x= %"rm Hcro Taka, # nparoarontunTe Tpuaronuium CC,B n SFN ce

cnuunn ( £C,BC =Z85FN - arnn ©o napanefinm Kpaum), na clefysa
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BC,:CC, =FN:SF, oqnocno y:8 = 3:4. OTTyka noGusame y = 6cm .
BHlgjkn o =x+b+y, 3aMedyBajéd RO paBedCTROTO a+b =120,

RoGuBame x+b+y+b =20, ONHOCHO b=§rm,a a:s—:fm.

VII-3 Oppend ™ cATe BPEAROCTH AL MPAPORHAOT Gpoj ¢, 3a KomOTO
X+ 2000 .
—I & HCTO Taxka npapogen Gpoj.

:-n-
Pemesme. Axo ro nogenmde GamomoT x + 2000 co GaHoMoT ¢ - 2 Ke
N
x+2[ﬂ]=|+..ﬂf.}2 . Cnepyna

x=2 x-2

meka x-2 tpeba na Guge menwren ma 2002, Bamejém 2002=1-2-7-11:13,
cnegysa gexax -2 {1, 2,7, 11,43, 14,22 26, 77,91, 143, 154, 246, 1001, 2002} a
orryxa x€ {3.4,9, 13,15, 16, 24, 28, 79, 93, 145, 156, 288, 1003, 2004}

VIll-4 Kpysaamwre & (O, ,r)m k;(0;,r;) ce pomupaar ogragsop
B0 Toukata M. Ilpasara ! rm QOomHpa kpywHAIHTE k) ® k; B0 To4KHTE A H B,
COONBETHO. JaCOWAYKATA TAWTCATA BO To9Kara M ja cewe orceuxara AR o
roukata N. Jokaxs fexa: a) ZAMB=9" 6) ZO,NO, =90".

Pememme. a) Bugejin AN =NM wn BN =NM EAKO TARTEHTHA OTCETEN, TGN
gexa romaare A, M n B ce enaxno oapaneseHn

Of ToOuxaTa M, ofHOMHO MENAT Ha KPYMHHIA OO
ueHTap B0 Tokata N n arjametap AB. Og Tane-

pofreme xormarnk 1| w ocrarox 2002, 3nam

COBaTa TeOpeMa eI geka JAMEB =90,

6] Yermpraronmmmpre AOMN A
NM(LB ce gentomgm, ma ON m N ce
CHMETPATA Ha IBa Ranopempnn armm MWNA n
BNM, na cnopen Toa £0\NO; = 907,




